

近日，肥城市石横镇党委书记杜辉参加“学好用好‘千万工程’打造乡村振兴‘泰安样板’——泰安市乡镇（街道）党（工）委书记系列访谈”栏目，回答主持人提问。

杜辉接受采访。
记者 王磊 摄



肥城市石横镇党委书记杜辉： 深入实施三大片区跨村联建 推进镇域经济社会高质量发展

本报记者 郑凯

问

主持人：今年以来，石横镇在推进乡村振兴工作上采取了哪些措施？成效如何？

01

杜辉：今年以来，石横镇充分发挥工业乡镇优势，坚持走“以工带农、以农促工、融合发展”之路，乡村振兴事业取得了新突破。我们推进乡村振兴工作的总体思路是：始终坚持党建统领主体地位不动摇，以“做好一个产业、建强一个区域、带富一方群众”为目标，突出抓好公共基础设施建设和公共服务能力提升两个核心，在坚定不移推动新型工业化的基础上，深入实施三大片区跨村联建，推进镇域经济社会高质量发展。

坚持固本强基，做实党建统领。石横镇党委始终将打造群众信得过、靠得住、用得上的过硬基层党组织支部作为开展乡村振兴工作的重要手段，让村级党组织“唱主角、挑大梁”；扎实开展“五个基本”建设，高标准开展村级党组织分类推进整体提升三年行动，进一步聚焦主责主业，全面提升基层党组织标准化规范化水平；全面加强“头雁”队伍管理，牢牢抓住基层党组织书记这个“关键少数”，通过“能人回请”“育苗升级”等方式，选优配强“领头雁”；全面实施“素质提升”工程，坚持“内培外育”，全面提高乡村干部干事创业能力。

聚力产业振兴，促进两个增收。石横镇全面铺开跨村联建工作，推动三大片区抱团发展、连片振兴。目前，全镇成立联合党委3个，辐射带动23个村共同致富。在南部现代农业先行区，我们按照“地域相邻、产业相联”原则，以鲜食玉米产业为纽带，突出

泉胜村核心引领，有效解决村级单打独斗、路子少、规模小的发展瓶颈。去年，片区村集体平均收入31.06万元，较上年增长24%，提供就业岗位80个，人均增收1.5万元。在中部绿色协调共生区，我们以天合光伏项目为切入点，走“光伏+农业+渔业”发展路子。天合光能150MW项目实现并网发电，成功争取省池塘标准化改造和尾水处理项目，“光伏+”产业成为石横继鲜食玉米加工之后又一农业特色名片。在北部地企融合发展示范区，我们依托特钢微电网项目，各村集体收入全部突破50万元。通过跨村联建、抱团发展，截至今年10月，村集体经济收入达2400万元，同比增长46.5%。

聚焦民生福祉，做优公共服务。石横镇着力提升公共基础设施配套，聚焦“一老一小”，投入200万元，对敬老院进行适老化改造；卫生院完成6S标准化改造，建成120急救站一处；投资2300万元，新建高标准中心幼儿园一处，将于明年春季投入使用；投资1.2亿元，实施石横大街、电厂路等9条道路提升改造工程，“五横四纵”主干路网全面畅通。石横镇持续提升公共服务能力，全面打造“石心石意”基层服务品牌，高质量推进74件年度民生实事办理，深入实施“保姆式”帮办代办服务，解决各类急难愁盼问题5280件，服务群众6234人次；探索推进矿区移交社区、老旧小区兜底服务新模式，搭建起高效便捷的“15分钟政务服务圈”“一公里休闲娱乐圈”。

问

主持人：石横镇是工业大镇，在推动新型工业化上做了哪些工作？

02

杜辉：在新型工业化建设方面，石横镇着力打造优势产业集群，抢抓创建绿色低碳高质量发展先行区新机遇，擦亮省级化工园区金字招牌，累计投入22亿元，全面提升园区基础设施，实现“十通一平”。2023年，石横镇实现规上工业企业总产值390亿元，规上工业企业营收达到410亿元。其中，营收过百亿元的企业1家、过十亿元的4家、过亿元的13家。

石横镇全面推进“双招双引”，围绕化工新材料和医药化工两大主导产业链，高质量绘制招商图谱，三季度一次性签约过亿元项目9个，其中，投资10亿元的湿法提锂项目，在全球首次实现锂、磷、铁、石墨全组分回收利用，远超行业水平；投资25亿元的

方舟创园项目，实现肥城市在化工园区建设、运营、管理、招商等方面首次模式创新；铺开重点项目29个，竣工项目10个，完成固定资产投资38亿元，其中4个项目入选省重大、省绿色低碳项目；成功争创3家国家级博士后科研工作站，引进国家级人才2人。

石横镇创立“石分满意”工作机制，用好“领导包保、专班推进、限时办结、现场调度”四项制度，全力服务企业提质扩规。石横特钢上榜2024中国企业500强，成功入选工信部“数字领航”企业。目前，石横镇共有高新技术企业13家，国家级专精特新“小巨人”企业4家，国家级绿色工厂3家，国家级试点示范达到20项、省级120余项。

问

主持人：石横镇在推动农业高质高效发展、乡村和美宜居建设、文化繁荣发展等方面采取了哪些措施？

03

杜辉：石横镇把乡村振兴作为新时代“三农”工作总抓手，奋力打造乡村振兴泰安样板。

现代农业全面起势。石横镇持续推广“减垄增地”和大豆玉米带状复合种植模式，今年新增大豆玉米带状复合种植面积120公顷，夏粮实现“21连丰”；大力发展农产品精深加工，集中培育鲜食玉米加工、艾草产业园等6个现代农业示范项目；依托工业基础优势，大力培育新型农机经营主体。

和美乡村美不胜收。石横镇坚决打好蓝天碧水净土保卫战，综合运用网格化管理、巡查检查等措施，全面改善空气质量；新建工业

污水处理厂1处，污水日处理能力达6万吨；高标准完成丘明湖湿地水生态修复工程，整治疏浚河道2条、11.7公里；红庙村、前三村、新胜居被评为省级和美乡村。

全面讲好石横故事。石横镇不断传承发扬左丘明文化遗产，对省级文物保护单位泰山显灵宫进行修缮，石横发电厂入选首批山东省工业遗产名单，石横特钢成功争创国家3A级旅游景区。

石横镇将紧紧围绕乡村振兴这一主题，以更高标准、更实作风、更优举措，创新实干、奋勇争先，为聚力谱写泰安乡村振兴高质量发展新篇章贡献石横力量。